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Minuta de Posición

Consulta Ciudadana 
Sobre Adecuaciones Normativas
I. Antecedentes de la actividad
Modalidad de participación: Virtual.
Plazo para participar: Entre el 31 de julio y el 21 de agosto de 2012. 

Lugar para participar: Sección “Consultas Ciudadanas” del sitio web de SENADIS, http://www.senadis.gob.cl/derechos/consulta.php
Participantes: Representantes de organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares, de organizaciones que las atienden o promocionan sus derechos.
Organiza: Servicio Nacional de la Discapacidad, SENADIS, y la Comisión de Superación de la Pobreza, Planificación y Desarrollo Social de la Cámara de Diputados de la República.
Objetivo: Conocer las opiniones, sugerencias y propuestas de representantes de organizaciones de la sociedad civil, sobre las materias que, a su juicio, requieren modificaciones legales para ajustar nuestro ordenamiento jurídico a los estándares asumidos por nuestro país al ratificar 
la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
II. Introducción
Durante el año 2012, el Servicio Nacional de la Discapacidad realizará cuatro consultas ciudadanas sobre diversas materias de interés, para conocer la opinión de los usuarios, beneficiarios y/o ejecutores de los programas del Servicio, de representantes de organizaciones de personas con discapacidad, de sus familiares y de entidades que trabajan en favor de sus derechos y, en general, de la comunidad.

La implementación de este mecanismo de participación ciudadana tiene por objeto dar cumplimiento a lo dispuesto en la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, instrumento que establece la obligación de celebrar consultas estrechas con las personas con discapacidad, a través de las organizaciones que las representan, en los procesos de adopción de decisiones sobre cuestiones relacionadas con las personas con discapacidad.

Además, con estas consultas ciudadanas se busca contribuir al ejercicio del derecho a la participación ciudadana en la gestión pública, establecido en la Ley de Bases Generales de la Administración del Estado y hacer efectivo el principio de Participación y Diálogo Social, consagrado en la Ley N°20.422 que Establece Normas sobre Igualdad de Oportunidades e Inclusión Social de las Personas con Discapacidad. 
SENADIS, de conformidad con lo dispuesto en su Norma General de Participación Ciudadana, realizará durante el mes de agosto del presente 

año su segunda consulta ciudadana, con el objeto de abordar el siguiente tema: Adecuaciones Normativas.
III. Antecedentes de Contexto
Nuestro país ratificó el año 2008 la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, asumiendo así, como Estado, un nuevo paradigma en materia de discapacidad, además de obligaciones concretas para materializarlo. Este nuevo enfoque, que centra el análisis de la temática en la persona, y su relación con el entorno, más que en la deficiencia basal, y que por tanto, considera la discapacidad como una cuestión de Derechos Humanos, tuvo su correlato interno en términos normativos, con la publicación en febrero del año 2010, de la Ley N° 20.422 que Establece Normas sobre Igualdad de Oportunidades e Inclusión Social de Personas con Discapacidad, texto legal que representa un avance notable en el camino de cumplir con los estándares internacionales a los que el Estado de Chile se ve obligado.
No obstante, lo anterior es sólo el comienzo de un proceso de adecuación normativa en el sentido antes descrito, que ha de abordar materias formales, como la estandarización del tratamiento o denominación de las personas con discapacidad, así como cuestiones de fondo, como la capacidad jurídica de las personas con discapacidad, particularmente con discapacidad mental.
En este proceso, el Estado tiene un rol protagónico que jugar, en el entendido de que las adecuaciones normativas necesarias exigen cierto compromiso estatal insalvable, y porque se ha asumido como Estado la obligación de acuerdo al artículo 4 de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad que señala:

1. Los Estados Partes se comprometen a asegurar y promover el pleno ejercicio de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad sin discriminación alguna por motivos de discapacidad. A tal fin, los Estados Partes se comprometen a:

b) Tomar todas las medidas pertinentes, incluidas medidas legislativas, para modificar o derogar leyes, reglamentos, costumbres y prácticas existentes que constituyan discriminación contra las personas con discapacidad; 

3. En la elaboración y aplicación de legislación y políticas para hacer efectiva la presente Convención, y en otros procesos de adopción de decisiones sobre cuestiones relacionadas con las personas con discapacidad, los Estados Partes celebrarán consultas estrechas y colaborarán activamente con las personas con discapacidad, incluidos los niños y las niñas con discapacidad, a través de las organizaciones que las representan.
En este contexto, la misma Ley N° 20.422 crea el Servicio Nacional de la Discapacidad, cuya misión es velar por la igualdad de oportunidades, la inclusión social, el respeto de los derechos, la participación en el diálogo social y la accesibilidad de las personas con discapacidad y su entorno, a través de la asesoría, coordinación intersectorial y ejecución de políticas públicas.

Así, el Servicio se ha puesto como meta propiciar las adecuaciones normativas que nuestro ordenamiento jurídico requiere, así como también 
mejorar la aplicación de la normativa vigente, aclarando sus alcances, unificando criterios, revisando las falencias, contradicciones, elaborando estudios e informes, que ayuden a zanjar los temas que representan dudas o problemas para el mejor desempeño del Servicio en cumplimiento de sus fines, así como dificultades que enfrenten las personas con discapacidad.

El Servicio se ha planteado, a través del Subdepartamento de Derecho y Discapacidad, la misión de adecuar la normativa vigente al nuevo paradigma de la discapacidad como, asimismo, de elaborar un repositorio bibliográfico, que contemple tanto libros, documentos, material electrónico, como estudios e informes que, elaborados por instituciones externas, sirvan para esclarecer posturas, conflictos o contradicciones que puedan encontrarse a través del tiempo, en la aplicación de la Ley N°20.422 y de sus normas y reglamentos relacionados, que además revelen los ámbitos en que el ordenamiento jurídico requiere una adecuación que haya de traducirse en la dictación y/o modificación de una norma legal o reglamentaria, que contribuya a garantizar el pleno y efectivo ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad.
Dichos estudios pueden también servir de base para la elaboración de eventuales propuestas de adecuación normativa en materia de derechos de las personas con discapacidad.

La necesidad de contar con la participación de la sociedad civil que emana del precepto de la Convención citado, y de las disposiciones y principios de la Ley N° 20.422, hacen que para el Servicio Nacional de la Discapacidad sea trascendental conocer la opinión de las personas con discapacidad y de sus organizaciones, acerca de eventuales ajustes normativos en pro de sus derechos y su calidad de vida.
IV. SENADIS  y las temáticas que podrían requerir adecuaciones normativas
Nuestra institución, tiene entre sus funciones, la señalada en la letra h) del artículo 62 de la Ley N° 20.422:
“Estudiar y proponer al Presidente de la República, por intermedio del Ministro de Planificación, las normas y reformas legales necesarias para el ejercicio efectivo de los derechos de las personas con discapacidad.”

Por tanto, el Servicio Nacional de la Discapacidad ha decidido enfrentar esta responsabilidad con un Programa de Adecuación Normativa, cuya misión es lograr que la temática de discapacidad esté plenamente instalada en nuestra sociedad como una materia de derechos humanos, con normativas coherentes con los estándares y principios que rigen estas materias; y una red de protección que  garantice el efectivo acceso a la justicia de las personas con discapacidad, y por ello busca propender e impulsar la adecuación normativa de nuestro ordenamiento jurídico a los estándares a que nos enfrenta la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
En este proceso, los ejes fundamentales de funcionamiento contemplado en el programa son:

a) Levantamiento de las necesidades de adecuación mediante consultas internas, a otros órganos del Estado y a la Sociedad Civil.
b) Establecimiento de mesas técnicas intersectoriales que se aboquen al estudio de eventuales adecuaciones normativas.
Mediante la visibilización de los derechos de las personas con discapacidad y concienciación en materia de discapacidad de los actores relevantes en el ámbito del proceso legislativo, no sólo se busca propender a la calidad de la normativa, sino que se busca concretar el cambio cultural al que nos desafía la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

La inclusión social en esta materia se materializa en que el sistema normativo completo se adecue a los estándares actuales y no se busquen leyes especiales en materia de discapacidad:
	Materia
	Objetivo de la consulta

	Salud

	a) Dificultades en la aplicación práctica del régimen o sistema previsional de salud para las personas con discapacidad, tanto público como privado.
b) Dificultades en cuanto a los programas de rehabilitación y el acceso a ellos.
c) Conveniencia o necesidad de una política nacional en materia de salud mental.
d) Ley N° 18.600 y su impacto en salud mental.

	Protección Social

	a) Dificultades de aplicación y comprensión del sistema de pensiones y su impacto en la inserción laboral de las personas con discapacidad.
b) Cómo debiera impactar la discapacidad en la ficha de protección social y el acceso a los beneficios sociales del Estado.
c) Mejora de los sistemas de asistencia en la postulación a beneficios sociales del Estado tomando en consideración las particularidades de cada discapacidad y sin que se establezcan postulaciones diferenciadas o segregadas.

	Autonomía en el ejercicio de los Derechos; Acceso a la Justicia, Capacidad Jurídica y Derechos Políticos
	a) Acceso a la Justicia
· Capacitación y adecuación del poder judicial y los actores relevantes en la materia para la debida atención de personas con discapacidad en igualdad de condiciones con las demás.
· Resguardo de los derechos de las personas con discapacidad en los procedimientos judiciales.
· Requerimientos en cuanto a defensoría de derechos y asesoría legal, en el marco de un modelo inclusivo.
b) Capacidad jurídica
· Revisión de la institución jurídica de la interdicción: Posibilidad de pasar de un modelo de sustitución de voluntad a uno de voluntad con apoyo.
· Resguardo de los derechos de las personas con discapacidad por posibles abusos patrimoniales.
c) Derechos Políticos
· Posibilidad de ejercer el derecho a sufragio de modo autónomo.
· Derecho a participar en la discusión y  elaboración de políticas públicas.
· Participación en cargos públicos y de representación popular.

	Accesibilidad, al entorno, la información y los medios de transporte
	Problemas, soluciones y/o sugerencias:

· Accesibilidad a espacios de servicio público.
· Accesibilidad a los sitios del Estado.
· Accesibilidad a la TV para personas con discapacidad auditiva.
· Accesibilidad a los medios de transporte.
· Accesibilidad a las plazas y parques.
· Accesibilidad en Municipalidades.
· Accesibilidad en centros cívicos.
· Accesibilidad a la información y las nuevas tecnologías.

	Inserción y capacitación laboral
	a) Barreras de entrada al mundo laboral.
b) Brechas de educación y capacitación para el trabajo.
c) Incentivos al trabajo.
d) Igualdad en el salario mínimo.
e) Cambio cultural, discriminación y su impacto en el mundo laboral.
f) Emprendimiento y discapacidad.

	Modelo de educación inclusiva, cultura, esparcimiento y deporte.
	a) Discriminación en materia educacional.
b) Distinción entre educación pública y privada.
c) Inquietudes en materia cultural, acceso a espectáculos artísticos y deportivos.
d) Fomento al deporte inclusivo.

	Otras preocupaciones, inquietudes o sugerencias en la materia que podrían necesitar una corrección normativa
	a) Uso de estacionamientos exclusivos para personas con discapacidad.
b) Turismo inclusivo.
c) Otros.


V. Objetivo de la Consulta Ciudadana
Como se ha señalado, esta consulta ciudadana tiene por objetivo conocer las opiniones, sugerencias y propuestas de representantes de organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares, de organizaciones que las atienden o que promocionan sus derechos, que permitan:
a) Contribuir al levantamiento de las áreas o temáticas que necesitan, con mayor urgencia, adecuaciones normativas.
b) Identificar las áreas de nuestro ordenamiento jurídico en que se presenten las mayores dificultades prácticas para las personas con discapacidad.
c) Constatar las vulneraciones de derechos a que son sometidas las personas con discapacidad por normativas que no se ajustan a los estándares internacionales ratificados por nuestro país.
d) Ser consideradas por SENADIS durante el diseño, ejecución y evaluación de nuevas iniciativas que desarrolle sobre esta materia.
Para lograr lo anterior, los invitamos a participar en esta consulta ciudadana, en su modalidad virtual, enviando sus aportes, comentarios o sugerencias a participacion@senadis.cl, Para ello, debe utilizar el formulario denominado “Documento para emitir opinión”, disponible en la sección “Documentos de Consulta” del área “Consultas Ciudadanas” del sitio web de SENADIS, ver link:
http://www.senadis.gob.cl/derechos/consulta_doc.php

Las opiniones y comentarios que reciba SENADIS, serán respondidas dentro del plazo máximo de 45 días hábiles, contado desde la fecha de término de este proceso de consulta ciudadana (plazo se cuenta desde el 21 de agosto de 2012), a través del documento denominado “Planteamientos Ciudadanos y Respuestas de la Autoridad”.


Dicho documento será enviado a cada participante y, además, será publicado en la sección “Documentos de Consulta”.

¡Contamos con vuestra activa participación!
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