
Consejo Consultivo de la Discapacidad 

Acta  de la Primera  Sesión Ordinaria 
En Santiago, a 15 días del mes de abril de 2013, siendo las 12:00 horas, en dependencias de la Dirección Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, ubicado en Miraflores 222, piso 8, Santiago, se constituye el Consejo Consultivo de la Discapacidad, del Servicio Nacional de  la Discapacidad (Senadis).

Asisten los siguientes consejeros:

a) Señora María Ximena Rivas Asenjo, Presidenta del Consejo Consultivo y Directora Nacional de Senadis.
b) Señor José Palermo Miranda Lagos, en representación de Redispa, Corporación de la Red de la Discapacidad de la Provincia de  Arauco.

c) Señora Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa, en representación de Uncich, Unión Nacional de Instituciones  de Ciegos de  Chile.
d) Señora María Antonieta Aguilera Águila, en representación de Corporación de Ayuda al Paciente Mental.
e) Señor Enoc Manríquez Riquelme, en representación de la Confederación Coordinadora de Sindicatos del Comercio.
f) Señora Paula María Silva Barroilhet, en representación de Fundación Chilena para el Síndrome de Down, Complementa.

g) Señora Ximena Casarejos Espinoza, en representación de de  Sociedad Pro Ayuda al Niño Lisiado, Teletón.
Presentes en este Acto, como Ministro de Fe, el Subdirector Nacional, don Oscar Mellado Berríos; por la Secretaría Técnica del Consejo Consultivo, señora Ximena Flores Osorio; la Fiscal del Servicio, señora Elia Puentes Garrido; el Jefe de Gabinete señor David Pellizzari y como Secretaría de Actas, en esta ocasión, la abogada señora Gabriela Clavijo Monsalve.
La Consejera señora Anita Briones, en representación de de Sociedad de Fomento Fabril, Sofofa, no asiste a esta sesión.

I. Apertura de  la Sesión

De conformidad con lo establecido en los artículos 63 y siguientes de la Ley N°20.422 y normas contenidas en el Decreto N°141, del Ministerio de Planificación, que Aprueba Reglamento que establece Normas para el Funcionamiento del Consejo Consultivo de  la Discapacidad y existiendo el quórum suficiente para sesionar, se da inicio a la primera sesión del Consejo Consultivo de la Discapacidad.
II. Tabla
1. Normas de Funcionamiento del Consejo Consultivo de la Discapacidad
La  Presidenta del Consejo, en adelante, la Presidenta, inicia la sesión dando las gracias a los  Consejeros por su asistencia. 

Señala que el Reglamento N°141, de 2010, del Ministerio de Planificación, establece las  normas de funcionamiento del Consejo y se refiere al rol de la Secretaría Técnica establecida tanto en la  ley como en el Reglamento, para apoyar al Consejo. Se informa que esta Secretaría estará a cargo del Departamento de Comunicaciones  e Informaciones del Senadis.
La Presidenta se refiere a la importancia que tiene el Consejo en la toma de decisiones del Servicio. Hace presente la dificultad que el Servicio ha tenido para la constitución del Consejo, atendida la poca participación de las organizaciones en dicho proceso, motivo por el cual, se efectuó una primera Convocatoria y luego una Convocatoria Complementaria, cuyo resultado, después de evaluar el cumplimiento de los requisitos legales y reglamentarios, fue proponer el Presidente de la República la nómina de candidatos de organizaciones de  personas con discapacidad. Con fecha 28 de septiembre de 2012, se dictó el Decreto Supremo N°32, mediante el que se designa a los representantes del Consejo Consultivo de la Discapacidad, nombrando a alguno de los representantes de las organizaciones de personas con discapacidad, entre los cuales  ustedes se encuentran.
Sin embargo, faltan 2 representantes de organizaciones de personas con discapacidad que deban representar  a discapacidad, auditiva  y  síquica),  que   no  se  encuentran  representadas  en  el Decreto de nombramiento, atendido que las organizaciones correspondientes a esos tipos de discapacidad, no postularon a ninguna de las Convocatorias.  

Por su parte, informa que se han constituido los Consejos Regionales de la Discapacidad, también denominados Consejos de la Sociedad Civil, en cumplimiento de lo establecido en la  Ley N°20.500, los que relacionarán con las orientaciones que este Consejo desarrolle.

Por otra parte, la Presidenta del Consejo Consultivo menciona algunas de las funciones qué les corresponderá a este órgano:

a)  Presentar a la Dirección Nacional de Senadis, la propuesta de adjudicación de los proyectos de Concurso. En el caso concreto, se encuentra pendiente el proceso para las áreas de Salud e Inclusión Laboral.

b) Servir como instancia de consulta  y apoyo para el desarrollo de las funciones del Servicio.

c) Opinar  respecto de la Cuenta Anual.

d)  Opinar Fundadamente sobre la propuesta Política Nacional de la Discapacidad que se implementará hasta el año 2020, que debe ser presentada al Comité de Ministros y luego al Pdte. de  la República.

e) Pronunciarse respecto de la forma en que deberá llenarse las vacantes que restan por  cubrir para el Consejo: discapacidad auditiva y síquica.
El Consejo debe realizar sesiones Ordinarias y Extraordinarias. Las Ordinarias serán mensuales y las extraordinarias, son aquellas convocadas por la Presidenta o a solicitud de la mayoría de los miembros en ejercicio del Consejo. 

El quórum para sesionar es la mayoría de los  miembros en ejercicio. Si no se  reúne este quórum, se dejará constancia de este hecho en el Acta y se fijara una nueva sesión para dentro de las 48 horas siguientes. 

Los acuerdos se tomarán con la mayoría de los miembros presentes.
La Presidenta del Consejo plantea que se estudiará la factibilidad de sesionar en regiones e informa que Senadis reembolsará los gastos en que incurran para su traslado, los Consejeros que vengan de  regiones.
Se hace presente que si entre los asistentes a las sesiones existe una persona sorda, la sesión debe contar con un Intérprete en Lengua de Señas.

2. Institucionalidad en materia de  Discapacidad

La Presidenta efectúa además, una reseña del Comité de Ministros, el cual junto al Consejo Consultivo de la Discapacidad y el Servicio Nacional de la Discapacidad, conforman la nueva institucionalidad creada por la Ley N°20.422. El Comité de Ministros tiene como función es que la variable discapacidad esté presente en todos ámbitos, tanto público como privado. Respecto de  este Comité, durante el año 2012, se efectuó una bajada a nivel regional de éste, constituyéndose en cada una de  las regiones, los Comités de  Seremis (Secretarios Regionales Ministeriales).

Por su parte y en ámbito de la medición de la discapacidad se han considerado instrumentos como la encuesta Casen y este último Censo se incorporaron preguntar relacionadas con la discapacidad y como resultado, el INE señaló que existe un 12,7 % de Personas con discapacidad en Chile, siendo el grupo más vulnerable del país, motivo por el que esperamos que esto se traduzca en políticas públicas en favor de este grupo.
3. Aportes de  Organismos Internacionales a Senadis

La  Presidenta se refiere al Proyecto que el Servicio ha trabajado con la Unión Europea, del que se derivaron las siguientes temáticas:

1. Sello Inclusivo

2. Endisc

3. Plan Nacional de Acción

El borrador de la Política Nacional de la Discapacidad será sometido a la opinión del Consejo Consultivo, para posteriormente ser presentado al Comité de Ministros y luego al Presidente de la República. En este sentido, la idea es que todas  las  iniciativas sean sometidas  al Consejo Consultivo.
4. Presentación de los Consejeros

A petición de la Presidenta, cada uno de los Consejeros se presenta, señalando a que entidad representan y una breve reseña de su relación con la discapacidad.

Al presentarse, el señor José Miranda Lagos, quien representa Corporación de la Red de la Discapacidad de la Provincia de Arauco, Redispa. Hace presente su participación en protestas en la región de Concepción, por la falta de  conformación de la mesa regional de la Discapacidad con participación de los Seremis. Señala que conversó con el Ministro Joaquín Lavín para la conformación de 2 Centros de Rehabilitación en Arauco. La Presidenta hace presente que se trata de las Casas de Inclusión, iniciativa de Senadis, en la que se encuentra trabajando.
El señor Miranda plantea además, problemas con la entrega de ayudas técnicas, ya que  por ejemplo se asigna su confección a un proveedor de una región distinta a la del beneficiario de la ayuda, lo que complejiza el proceso. La Presidenta señala que el proceso de adquisición y designación del proveedor, corresponde a Chile Compra y que cualquier reclamo en relación con la ayuda técnica debe ser realizado en Senadis, que lo transmitirá  a Chile Compras.

Al presentarse, el señor Enoc Manríquez Riquelme, señala que viene en representación de la Confederación Coordinadora de Sindicatos del Comercio, que tiene un hijo con discapacidad y que es muy crítico de la labor de Teletón.

Luego se presenta doña María Antonieta Aguilera Águila, quien representa a la Corporación de Ayuda al Paciente Mental. Señala que tiene un hijo con discapacidad y que se ha formado un grupo de madres de niños con discapacidad y que pone a disposición del Consejo su experiencia.
A continuación se presenta doña Ximena Casarejos Espinoza, en representación de de  Sociedad Pro Ayuda al Niño Lisiado, Teletón, quien señala que lleva 35 años trabajando en esta institución, en la que se atienden a niños de 0 a 18 años y en algunos casos, hasta los 24 años. Hace presente que en esta entidad se promueve la autovalencia. En relación con los niños con Síndrome de Down, ellos están siendo atendidos a por Teletón desde  hace 10 años, a petición de la Fundación Aninat, y comprende  la  atención de  niños de 0 a 5 años, respecto de  todo aquello que necesiten.

La señora Paula María Silva Barroilhet, señala que, como muchos, su aproximación a la discapacidad se debe a que tiene un hijo con discapacidad intelectual y que representa a la Fundación Chilena para el Síndrome de  Down, Complementa.  Esta institución presta atención a las personas con Síndrome de Down y sus familias, orientándolas incluso antes del nacimiento, y  sus programas tienen 
como objetivo desarrollar un programa integral de vida, incluyendo educación y desarrollo de sus capacidades y habilidades.  Complementa es una institución privada y tiene también un programa de becas. Resalta que cada persona con Síndrome de Down es diferente, con sus etapas de desarrollo, niñez, adolescencia y adultez, las que tienen desafíos distintos, siendo tal vez la problemática del adulto con Síndrome de Down lo menos abordado.
La señora Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa, en representación de UNCICH, Unión Nacional de Instituciones  de Ciegos de Chile, quien se presenta y señala que es Asistente Social, que vive actualmente en Santiago, pero que antes vivía en Los Ángeles y siente que representa a regiones. Su objetivo es mantener informada a las personas con discapacidad.
5. Casas de  Inclusión: Proyecto 2013

A continuación, la Presidenta se refiere a las Casas de Inclusión, que se encuentra implementando Senadis: se trata de casas piloto, 100% accesibles en las que habrá talleres de reparación de sillas de ruedas y elaboración de ayudas técnicas como órtesis, en virtud de un Convenio con Cetram. El financiamiento es de un año (pago a profesionales), y con posterioridad será la región la que debe generar los recursos.
    6.  Informe de Evaluación de  la Ley 

La  Presidenta hace referencia al Informe de Evaluación de la Ley  N°20.422, preparado por la Unidad de Evaluación de Ley de la Cámara de Diputados de la cual surgieron 8 recomendaciones. Otra Ley evaluada es  la  N°18.600, que debe incorporar los cambios de la Ley N°20.422 y modificar la legislación vigente en materia de capacidad jurídica y revisar ciertamente la figura legal de la  interdicción, tanto  en la Ley 18.600, como del Código Civil.
7. Organizaciones de Personas  con Discapacidad
La Presidenta señala la importancia que las Organizaciones se empoderen. Se refiere a las manifestaciones de organizaciones de Personas con discapacidad en Valparaíso. Senadis ha convocado a todas las organizaciones y concurrieron más de 50 organizaciones. Las conclusiones de esta reunión fueron, entre otras: que debe existir mayor comunicación entre las Organizaciones; uso de nuestra página web; mayor visibilización de las Organizaciones, aunque con el Censo se  visibilizo que existe un 12,7% de personas con discapacidad en Chile; replicar experiencias  como la de la Agrupación Arcoíris, que  hizo  una  caminata y llegó hasta La Moneda y entregó una carta; o como en Ecuador en que existe la Fiesta de la Discapacidad.
8. Medios de Comunicación Oficial del Consejo Consultivo  y sus miembros 
Que se hace necesario establecer un mecanismo de comunicación oficial  del Consejo Consultivo  y  miembros. A  este respecto  la  Presidenta  propone  la creación de cuentas individuales  para cada  uno de los miembros en el  servidor de Senadis, y uno como Consejo Consultivo. 

Acuerdo  N° 1   (15 abril 2013) :

Los Consejeros acuerdan por unanimidad de sus miembros presentes que la forma de comunicación oficial, será a través de correo electrónico institucional.  Para estos efectos, Senadis creará cuentas de correo electrónico para cada uno de  los  Consejeros el Consejo Consultivo, y se creará una cuenta  también para Consejo Consultivo.
9.  Varios 

A. Se propone fecha para la próxima reunión el 10 de mayo, después de la Cuenta Pública, lo que será coordinado por la Secretaría Técnica.
 
B. Quedan propuesto para la tabla de la próxima sesión los siguientes temas: 

a) Elección Vicepresidente del Consejo Consultivo.
b) Revisar la propuesta de Adjudicación del Concurso de Proyectos año 2013, en las áreas de Salud e Inclusión Laboral. Los Departamentos técnicos deberán entregar al Consejo el día 6 de mayo, la nómina con los proyectos que hayan obtenido un puntaje igual o superior y el Consejo Consultivo deberá entregar la propuesta de Adjudicación a la Dirección Nacional con fecha 10 de mayo, y transcurridos 2 días, la Dirección Nacional procederá a adjudicar los  proyectos.
Siendo las 14: 30 horas se  pone  fin a la  sesión. 
Para constancia firman:
María Ximena Rivas Asenjo            

  Presidenta del Consejo 
José Palermo Miranda Lagos
   
    Consejero

Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa 

    Consejero

María Antonieta Aguilera Águila
 
    Consejero

Enoc Manríquez Riquelme
    Consejero

Paula María Silva Barroilhet 
    Consejero

Ximena Casarejos Espinoza
    Consejero

Oscar Mellado Berríos

      Ministro de Fe
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